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Profi Anifeiliaid nad ydynt yn Fuchol ar gyfer Twbercwlosis Buchol (TB)

[bookmark: _Hlk155705862]Deddf Iechyd Anifeiliaid 1981 (Adran 3)
[bookmark: Text16]The Tuberculosis in Animals (England) Order 2021, Article 8
[bookmark: Text17]The Movement of Animals (Restrictions) (England) Order 2002, Article 7
[bookmark: Text18]The Tuberculosis in Specified Animals (Scotland) Order 2015, Article 7
[bookmark: Text19]Gorchymyn Twberculosis (Cymru) 2011 Erthygl 9
[bookmark: Text20]Gorchymyn Symud Anifeiliaid (Cyfyngiadau) (Cymru) 2003, Erthygl 7
Gorchymyn Twberculosis (Profi a Phwerau Mynediad) (Cymru) 2008

[bookmark: Text25]*Delete as appropriate

Mae'n ofynnol i chi fel ceidwad anifeiliaid nad ydynt yn fuchol drefnu i'r (insert species type) ar eich daliad gael eu profi ar gyfer twbercwlosis buchol (TB). Er mwyn helpu i reoli lledaeniad TB, mae’n bwysig cynnal yr holl brofion twbercwlin ar amser.
Mae'n ofynnol i chi fel ceidwad anifeiliaid nad ydynt yn fuchol drefnu i'r (nodwch y math o rywogaeth) ar eich daliad gael eu profi ar gyfer TB. Mae angen hyn am un neu ragor o'r rhesymau canlynol:
· [bookmark: Text8]*Post-mortem a/neu dystiolaeth facteriolegol o haint gyda Mycobacterium bovis (y bacteriwm TB buchol) mewn gwartheg, ceirw caeth neu anifeiliaid domestig/nad yw'n fuchol eraill ar yr un daliad neu ddaliad cyffiniol
· [bookmark: Text10]*Amheuaeth o haint mewn anifail o'ch buches/gyr yn y lladd-dy/labordy/post mortem
· *Anifeiliaid sydd wedi symud i'ch fferm o fuches/gyr arall lle mae M.bovis wedi'i ganfod drwy Brawf Adwaith Cadwynol Polymerasau (PCR) neu feithriniad labordy (anifeiliaid wedi'u holrhain) 
· [bookmark: Text11]*Sefyllfaoedd eraill lle mae asesiad epidemiolegol yn dangos y gall TB fod wedi effeithio ar anifeiliaid yn eich buches/gyr neu wedi'u heintio
· *Mae ardal â phroblem TB wedi'i chadarnhau yn eich ardal, y mae eich buches wedi'i lleoli ynddi
*Delete as appropriate
Nod y prawf hwn yw canfod a yw TB wedi ymledu o fewn eich buches a/neu rhwng safleoedd da byw lleol. Mae canfod y clefyd yn amserol yn galluogi ar gyfer rheolaeth gynt a gwell, gan gyfyngu ar y lledaeniad ac ar y cyd â hyn, nifer yr anifeiliaid yr effeithir arnynt. 
Gweler manylion am pryd y mae angen cwblhau'r prawf hwn isod.
Rwy'n sylweddoli y gall y broses o gynnal profion twbercwlin fod yn heriol. Fodd bynnag, mae cwblhau'r profion yn brydlon, yn unol ag amserlen a bennwyd, yn gam rhagofalus hanfodol er mwyn atal yr haint rhag lledaenu o bosibl yn eich buches ac i fuchesi eraill yn eich ardal.
Manylion y prawf:
	Y Math o Brawf sy'n Ofynnol
	     

	Mae'n rhaid cwblhau eich prawf TB cyn y dyddiad hwn 
	     

	Y dyddiad cynharaf y gellir dechrau'r prawf
	[bookmark: Text13]     

	Anifeiliaid i'w profi
	[bookmark: Text14]     

	Gyda phwy y dylid cysylltu er mwyn trefnu eich prawf TB
	[bookmark: Text15]OV or ‘eich swyddfa APHA’



Os oes gennych unrhyw gwestiynau pellach am y pwnc hwn neu bynciau cysylltiedig, mae croeso i chi gysylltu ag APHA gan ddefnyddio'r manylion cyswllt ar frig y llythyr hwn. 

Yn gywir, 



Name
[bookmark: Text24]Pennaeth Milfeddygol Cyflawni yn y Maes / Arweinydd Milfeddygol Yr Alban / Arweinydd Milfeddygol Cymru

Gwybodaeth Ychwanegol:

	Cysylltwch ag APHA gan ddefnyddio'r manylion cyswllt ar frig y llythyr hwn:
· Os ydych wedi newid eich Milfeddyg
· Os nad oes gennych unrhyw stoc cymwys i’w brofi ar gyfer TB
· Os ydych yn ansicr am gymhwysedd eich stoc ar gyfer profion TB.

	Gwybodaeth ar gyfer buchesi sydd o dan gyfyngiadau symud TB: 
[bookmark: _Hlk122004745]Os ydych eisoes wedi cael Hysbysiad Gwahardd Symud Anifeiliaid Penodedig (TN02), mae'r cyfyngiad yn parhau ar eich daliad nes y bydd APHA yn awdurdodi Diddymu Hysbysiad o Gyfyngiadau (TN10).

Cyfyngiadau ar symudiadau ar gyfer profion hwyr:
Hoffwn eich atgoffa fod yn rhaid i chi fel ceidwad buches, yn unol â'r Gorchymyn TB perthnasol, gynnal eich prawf TB o fewn yr amserlen a nodwyd gan APHA. Bydd methu â chwblhau eich prawf TB a'ch Milfeddyg yn methu â chyflwyno eich canlyniadau ar amser yn arwain at gymhwyso cyfyngiadau symud. Yn ystod y cyfyngiadau symud, gwaherddir symud da byw i'r safle neu oddi arno, oni bai eu bod yn mynd yn uniongyrchol i ladd-dy o dan awdurdod trwydded symud a gyflwynwyd gan APHA. 

Os bydd prawf yn hwyr, bydd yr awdurdod lleol perthnasol yn cael ei hysbysu, a all arwain at ymchwiliad pellach.

Gwybodaeth i Geidwaid Buchesi yng Nghymru a'r Alban sy'n hawlio Cynllun y Taliad Sylfaenol (BPS):
Mae Trawsgydymffurfio: Cyfraith Bwyd a Phorthiant (SMR 4) yn nodi'r mesurau priodol sydd angen eu cymryd i sicrhau y caiff bwyd i bobl ei gynhyrchu mewn ffordd ddiogel. Mae profion TB hwyr yn golygu torri SMR 4 ac o dan y gofynion trawsgydymffurfio, mae'n rhaid i APHA hysbysu'r asiantaethau sy'n talu am y toriadau hyn y gellir ystyried eu bod yn fwriadol a gallant arwain at ostyngiad sylweddol mewn unrhyw daliadau BPS. 



Mae APHA yn un o Asiantaethau Gweithredol Adran yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig ac mae hefyd yn gweithio ar ran Llywodraeth yr Alban, Llywodraeth Cymru a'r Asiantaeth Safonau Bwyd i ddiogelu iechyd anifeiliaid a phlanhigion er budd pobl, yr amgylchedd a'r economi.
TN06(Cymraeg) (Diw. 12/24)	            SWYDDOGOL-SENSITIF
image1.png
A%
Asiantaeth
lechyd Anifeiliaid
a Phlanhigion




